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Indhold:  

 

 
 

 

Dialog skal der til……. 
 

 

Efteråret har været en travl tid for SAMMUS’ bestyrelse, idet vi har afviklet og deltaget i det årlige inspi-
rationsmøde (på Malergården i Odsherred) og i ikke mindre end 5 dialogmøder rundt omkring i Jylland. 
Ved alle disse møder står dialogen og erfaringsudvekslingen i højsædet – elementer, som indgår i SAM-

MUS’ strategi. Kun gennem dialog og møder med vores medlemmer kan bestyrelsen fornemme, hvad 
der foregår rundt omkring i landet – og kun gennem erfaringsudveksling kan både bestyrelse og med-
lemmer udnytte den viden og de erfaringer, som medlemmerne gør sig gennem det daglige arbejde i 
museumsforeninger og i de foreningsejede/drevne museer. 

 
Til dialogmøderne inviterer vi ikke kun foreninger, som allerede er medlemmer af SAMMUS – men vi invi-
terer bredt i et område omkring det sted, hvor mødet afholdes. Det giver os mulighed for at møde og 

opfordre især flere foreningsejede/drevne museer til at overveje et medlemskab af SAMMUS – men det 
giver også bestyrelse og nuværende medlemmer lejlighed til at møde engagerede folk, som har involve-
ret sig i et lokalt museum. Det giver imidlertid også de nuværende medlemmer anledning til at blive be-

kræftet i, at deling af erfaringer kan være med til at inspirere i forhold til det arbejde, der allerede gøres 
i mange foreninger. Engagement smitter!!!! 
 

Især glæder det bestyrelsen, hvis der kommer flere 
fra samme forening til et møde. Mon ikke vi alle   
kender til at komme optændt hjem fra et møde –  

hvor man var eneste deltager fra sin forening. Det kan  
være svært at ”tænde” de andre i bestyrelsen – men  
hvis man har være flere afsted, er det jo noget lettere 

at holde liv i ilden.  
 
 
 

 
 

 

 

 

• Dialog skal der til…….. 

• Inspirationsdag 25/10 2025 

• Dialogmøder, efteråret 2025 

• Museumsforeningerne og museernes samarbejde 

• Mindeord over Jens Olufsen 

• Varsling af generalforsamling og årsmøde 2026 

• Kontaktoplysninger til SAMMUS’ bestyrelse 

 

Dialogmøder, nov. 25 i Aabenraa og Skjern 

Hver gang jeg deltager i møder/generalforsamling i 
SAMMUS får jeg altid noget med hjem, og jeg ser det 
som et problem, at jeg og andre ikke formår at over-
bevise vore bestyrelseskolleger om, at der er noget de 
går glip af. 
Fra mail modtaget fra Anders Andersen (Danmarks 
Sukkermuseum) efter Inspirationsmødet på Malergår-

den. 

 



 
 

 
Selvfølgelig hører vi ikke kun de gode historier til dialogmøderne – selv om det er dem, vi opfordrer for-
eningerne til at medbringe til møderne. 

Det kan ikke undgås, at vi også hører beretninger om, hvor udfordrende det kan være at være forenin-
ger, der ejer eller driver museer. Udfordringer med at få gæster til museerne, udfordringer med at vedli-
geholde og forny samlinger og gøre dem interessante for gæsterne. Udfordringer med at vedligeholde 

bygninger osv. osv. Det må snart være tiden, at der politisk kigges på de mindre museers vilkår, så al 
opmærksomheden ikke kun er på de statsanerkendte museer. Her ligger der en væsentlig udfordring og 
venter på SAMMUS – måske især nu, hvor museernes organisation ODM har besluttet at sætte endnu 
mere fokus på de statsanerkendte museer. 

Vi konstaterer også, at vilkårene for museumsforeninger med tilknytning til de statsanerkendte museer 
har meget forskellige vilkår. Fra et gnidningsfrit og gensidigt udbytterigt samarbejde mellem forening og 
museum til foreninger, som oplever at museerne vender dem ryggen – og alt derimellem!!  

Netop det nuværende og kommende samarbejde mellem museumsforeninger og de statsanerkendte 
museer ønsker SAMMUS at dykke lidt mere ned i. Som det fremgår senere i dette nyhedsbrev, er besty-
relsen ved at lægge sidste hånd på nogle spørgeskemaer, som umiddelbart efter nytår udsendes til mu-

seumsforeninger og til de statsanerkendte museer. Vi håber gennem spørgeskemaer at blive klogere på, 
hvad der sker – og til at få idéer til, hvad der kan ske. 
Intentionen er, at der senere i 2026 også skal laves en undersøgelse blandt de foreningsejede/drevne 

museer, så bestyrelsen også kan blive klogere på disses forhold. 
 
SAMMUS er en interesseorganisation for museumsforeninger og for foreningsejede/drevne museer – og 

kun gennem en god og aktiv dialog, kan foreningernes interesser varetages – og organisationen udvik-
les. Derfor en stadig opfordring til at deltage i møder, hvor man kan møde andre ligesindede – det kan 
være lokale initiativer, hvor man inviterer kolleger fra andre foreninger – eller det kan være, når SAM-

MUS inviterer til møder. 
 
Tilbage er kun at ønske alle SAMMUS’ medlemmer  
og læsere af vores nyhedsbreve  

en rigtig glædelig jul samt et godt museumsnytår. 
 
Med venlig hilsen 

Bestyrelsen. 

 
 

Dialogmøder 

 

Hen over efteråret har SAMMUS afholdt 5 dialogmøder på Fjerritslev Bryggeri- og Egnsmuseum,  

Naturcentret på Knivholt Hovedgård (Frederikshavn), Museum Silkeborg, Hovedgården, Kunstmuseum 

Panbo (Aabenraa) og i Skjern Vindmølle. 

 

Tak til alle de lokale foreninger, som medvirkede til at afholde møderne – og også tak til de 72 deltagere 

fra i alt 34 museumsforeninger eller foreningsejede/drevne museer. 17 af disse var medlemmer af SAM-

MUS – og andre 17 var (endnu) ikke medlemmer. 

 

Som det fremgår afholdtes alle efterårets møder i Jylland, fordi inspirationsmødet afholdtes på Sjælland. 

 

De næste dialogmøder vil blive afholdt i foråret 26 og omtale heraf vil følge i et kommende nyhedsbrev 

samt på www.sammus.dk. 

 
 

Inspirationsdag 25 

 

19 personer fra 10 medlemsforeninger deltog i årets inspirationsdag på Malergården i Plejerup. Her lyt-

tede vi til spændende oplæg fra den lokale museumsdirektør Eskil Vagn Olsen og fra kulturjournalisten 

Niels Frid Nielsen. Desuden blev der udvekslet en masse erfaringer, inden dagen sluttede med en spæn-

dende rundvisning rundt i Malergården. 

Tak til alle som var involveret i arrangementet. 

I efteråret 206 forventes det, at der afholdes 1 (måske 2) inspirationsmøder vest for Storebælt. Nær-

mere herom i et kommende nyhedsbrev og på www.sammus.dk. 
 

 

 

http://www.sammus.dk/


 

 

 

 

 

 

Museumsforeningerne og museernes samarbejde 

 

Som nævnt tidligere i dette nyhedsbrev vil SAMMUS’ bestyrelse gerne blive klogere på det nuværende 
og fremtidige samarbejde mellem museumsforeninger og de statsanerkendte museer. 
 

Vi er ved at lave et spørgeskema til alle landets 97 museumsforeninger (hvoraf 48 er medlemmer af 
SAMMUS) og et spørgeskema til museumsdirektørerne/lederne på landets 95 statsanerkendte museer, 
hvoraf de 61 aktuelt har relation til en museumsforening. Når antallet af museumsforeninger er højere 

end antallet af museer med relation til en museumsforening skyldes de,t at mange museer har flere be-
søgssteder, som også har relation til en museumsforening. 
 
Formålet med undersøgelsen er at få afdækket det nuværende samarbejde – og at indhente såvel muse-

umsforeningernes og museernes oplevelser af dette samarbejde. 
 
SAMMUS håber at såvel museumsforeninger som direktører/ledere vil tage godt imod spørgeskemaer. 

 
Som også tidligere nævnt er det planen, at der senere i 2026 også udsendes et spørgeskema til de 
mange foreningsejede/drevne museer mhp. at klæde SAMMUS bedre på til at varetage denne medlems-

gruppes interesser. 
 

 
 

Goddag og farvel til medlemmer 

 

Farvel til 

• Arbejdermuseets Venner nedlægges ved udgangen af 2025 – men fortsætter som en am-

bassadørgruppe uden en bagvedliggende forening. 

• Limfjordsmuseets Museumsforening har udmeldt sig af SAMMUS. 

• Esbjerg og Omegns Museumsforening og Museumsforeningen for Fiskeri- og Sø-

fartsmuseet Esbjerg har fusioneret sig som Museumsforening Esbjerg, som fortsætter 

som medlem af SAMMUS. 

• Skive Kulturhistoriske Museumsforening er nedlagt, men gendannet som Historisk 

Samfund for Skive og Omegn, som fortsætter som medlem af SAMMUS. 

 

Desuden velkommen til  

 

• OXA Museet for trådløs telegrafi (København K) 

• Sønderjyllands Radiomuseum (Sønderborg) 

 
 

Mindeord over SAMMUS’ første formand 
 
Så sent som på SAMMUS’ generalforsamling i marts 2025 deltog Jens Olufsen som repræsentant for 

Ringkøbing Museumsforening – men kun 3 måneder senere fik vi den triste besked, at Jens Olufsen var 
død. 
Jens Olufsen var aktiv i den vestjyske museumsverden siden 1991 og blev i 1994 formand for 
Ringkøbing Museumsforening.  En post som han bestred gennem de næste 30. Jens var særdeles aktiv i 

og omkring Ringkøbing Museum – men også involveret i etableringen af Strandingsmuseet i Thorsminde. 
I 2003 var han en af hovedmændene bag oprettelsen af SAMMUS og blev også valgt som foreningens 
første formand, hvilket han var indtil 2015. 

Jens har sat sig mange og store spor på museums- og arkivdriften i Ringkøbing og på arbejdet for at 
give museumsforeningerne en fælles stemme – og vi er mange, som er ham en stor tak skyldig.  
 

Æret været Jens Olufsens minde. 
 

 



 
 

 
 
 

 
 
 

Varsling af generalforsamling og årsmøde 2026 
 
Til orientering skal oplyses, at SAMMUS’ generalfor-

samling og årsmøde 2026 afholdes på Vamdrup  
Bibliotek/Byens Hus og Kongeåmuseet 

 

lørdag den 21. marts 2026  

 

Nærmere følger – men sæt allerede et x i kalende-
ren. 
 
 

 
 

SAMMUS’ bestyrelse 

Formand: Steen Hjorth - Kerteminde Museumsforening - tlf. 21 43 07 26 – kontakt@sammus.dk  

Næstformand: Arvid Lisbjerg - Holstebro Museumsforening– tlf. 91 55 30 29 – arvidlisbjerg@gmail.com  

Kasserer: Per M. Holm – Museumsforening Esbjerg - tlf. 40 27 10 44 - permholm@stofanet.dk 

 Sekretær: Birthe Jeppesen – Arbejdermuseets Venner 

Else Runge Petersen - Aabenraa Museums Venner  

Thorkild Maaetoft – Holbæk Museumsforening 

Suppleant:  

Bent Nørby Bonde - Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner 

Dette nyhedsbrev udsendes af SAMMUS – Danske Museumsforeninger. 

Hvis du ikke ønsker at modtage nyhedsbreve fra SAMMUS, bedes dette meddelt til kontakt@sammus.dk 

 

Husk også af følge SAMMUS på www.sammus.dk og på Facebook 
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